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  ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES 
DE AMARAL FERRADOR. 
Aos dezesseis (16) dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três (2023), às 
20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da Bancada do 
MDB; Reginaldo da Silva Vargas e Ronivan Fontoura Braga do Progressistas; João Carlos 
Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva Soares, 
Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor 
Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação a Ata da 
Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: 
Não teve. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI N° 056/2023: DISPÕE SOBRE O 
PAGAMENTO, NO EXERCÍCIO DE 2023, DE DIFERENÇA REMUNERATÓRIA AOS 
SERVIDORES QUE ESPECIFICA PARA CUMPRIMENTO DOS PISOS DA ENFERMAGEM, NA 
EXTENSÃO DO QUANTO DISPONIBILIZADO PELA UNIÃO AO MUNICÍPIO A TÍTULO DE 
ASSISTÊNCIA FINANCEIRA COMPLEMENTAR. APROVADO POR UNANIMIDADE. 
PROJETO DE LEI N° 057/2023: SUPLEMENTA VERBA NO VALOR DE R$ 177.000,00 
(CENTO E SETENTA E SETE MIL REAIS). APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO 
DE LEI N° 058/2023: ABRE CRÉDITO ESPECIAL NO VALOR DE R$ 163.000,00 (CENTO 
E SESSENTA E TRÊS MIL REAIS). APROVADO POR UNANIMIDADE. GRANDE 
EXPEDIENTE: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, quer começar 
aqui trazendo o assunto da nossa tão esperada ERS-354, e quer neste ato neste 
momento parabenizar a bancada do PSDB juntamente com a bancada do MDB, porque 
sempre teve com ele que honra se dá a quem tem honra, e isto é bíblico, então neste ato 
aqui quer parabeniza-los e parabenizar Amaral Ferrador, a todos os Prefeitos que já 
passaram, a todos os Vereadores que um dia já lutaram, já pediram, já reivindicaram a 
ERS-354, assim como esse Vereador que está falando também fez já muitas 
reivindicações junto com os colegas, mas eles em momento nenhum quer tirar o mérito 
de quem está com a caneta na mão no momento, e se tem alguém para ser homenageado, 
parabenizado é o PSDB e o MDB, porque o que tirar disso é beijo com a boca dos outros, 
e o Vereador é Progressistas, estão dentro do governo junto com o PSDB e o PMDB, mas 
não quer tirar mérito nenhum de quem tem, porque as reivindicações todas são válidas, 
mas o mérito é de quem está lá, foi um sonho de muitos anos, e que o Vereador crê se 
que dará início, porque tiveram na oportunidade presenciar o governador falando em 
alto e bom som para todo o Brasil e o mundo assistir que, as obras da ERS-354 vão se 
iniciar em breve, e que, recurso não vai faltar, então vamos crer, acreditar que este ato 
está próximo a começar, e lá estava também junto o vice-Governador, que é do MDB, 
assim como também estava o Secretário dos Transportes, que também é do MDB, e este 
anúncio foi feito para todos, então o povo de Amaral Ferrador acha que está chegando a 
nossa vez, vamos ter fé, vamos crer, vamos acreditar que este sonho vai começar a se 
concretizar em breve, assim ele acredita. Fala que, quer aqui fazer um esclarecimento 
para o povo da Coxilha de Amaral Ferrador, povo que já junto com outras localidades já 
lhe deram 5 mandatos como Vereador, e não sabe porque que alguém quer insistir que 
ele é contra o calçamento da Coxilha, e o Vereador quer dizer aqui que, pretende ser a 
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última vez que fale sobre este projeto, porque ele nunca votou projeto por pressão, 
diferentemente do que foi dito aqui, nunca votou projeto porque  a Casa está cheia ou 
deixou de votar porque a Casa está vazia, sempre votou com convicção e vota com 
convicção, agora não vota a cabresto, isso tem que ficar bem claro, nunca votou e não 
vota e nunca vai votar projeto nenhum a cabresto com ninguém, então eles quando 
entrou o projeto, e tem que se falado também esse projeto calçamento da Coxilha, é 
projeto financiamento, não é calçamento, calçamento se tivesse verbas próprias da 
Prefeitura que fosse começar um calçamento, não, aqui veio para esta Casa um 
empréstimo, uma solicitação, autorização para fazer um empréstimo de R$ 
4.000.000,00 com juro, como já falou que vai terminar em R$ 8.000.000,00, só que ás 
vezes eles por esclarecerem as coisas, parece que querem mudar o ritmo da coisa e 
querem os colocarem contrário, mas não, se ele quisesse ser contrário, não tinha 
proposto para fazer uma emenda ao projeto como foi feito, e está emenda que partiu 
dele e do Vereador João Carlos que fizeram ela, apresentaram as suas bancadas, todos 
os Vereadores concordaram e colocaram em votação, está emenda sim ela está 
extinguindo qualquer tipo de cobrança da nossa comunidade, caso contrário pode 
entrar no google, é muito fácil de pesquisar e saber quem paga projetos de melhorias se 
não é a comunidade, os contribuintes, não conversou com todos os moradores da 
Coxilha, mas conversou com muitos, e os que conversou, todos lhe falaram a mesma 
coisa “Ah, queremos muito um calçamento, mas se tiver que pagar nós não queremos”, 
e o Vereador porque não foi de acordo em votar o projeto da maneira que ele chegou 
aqui na Casa, alguns estão tentando tirar proveito em cima dele, dizendo e insinuando 
que ele é contrário, nunca ninguém lhe citou aqui que “O fulano lá me disse que o 
Vereador disse lá que é contrário”, o Vereador tem certeza que ninguém vai citar, porque 
não falou em lugar nenhum, em casa nenhuma que era contrário, apenas esclareceu a 
maneira de votar, o Vereador disse que votaria o projeto com a emenda que 
apresentaram e votou favorável, agora se o projeto tivesse entrado da mesma forma que 
ele veio para Casa, ai sim este Vereador teria sido contrário ao projeto, porque tem 
certeza que ia passar 2 anos ou 3 anos ou 1 ano e meio, ia estar chegando cobrança para 
a nossa comunidade do tal do projeto, então por isso vota confiante, vota com convicção, 
vota aquilo que está sabendo que está votando, mas não vota a cabresto, não faz isso, 
nunca fez e nunca vai fazer, então quer só deixar esse esclarecimento para o povo da 
Coxilha, povo esse que lhe conhece, nasceu, se criou ali, assim como conhece todos aqui, 
e não precisa ele ficar aqui se justificando por algo que estão tentando degrenir a sua 
imagem, e curiosamente estas acusações começaram a surgir para ele logo após uma 
pesquisa que correu, teve uma pesquisa que andou e logo após essa pesquisa, são 
porque citavam o seu nome lá, ou porque que é que começou a ser mais atacado aqui 
nessa Casa, mas não tem problema nenhum quanto a críticas que tiverem que fazerem 
contra a sua pessoa, não tem problema nenhum, todo mundo lhe conhece, todo mundo 
conhece o seu passado desde criança, e não se preocupa, povo da Coxilha é inteligente, 
eles sabem em quem eles vão votar, ninguém vai chegar e vai determinar, até porque 
nós não estamos numa ditatura, de chegar um e dizer: “Ah, tu tem que votar é no 
Vereador Regis. Ah, tu tem que votar no Vereador João Carlos”, não, cada um escolhe o 
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seu representante, por isso hoje eles estão aqui, porque eles foram escolhidos, o povo 
os escolheram e aqui eles estão representando parte da nossa comunidade, parte dos 
seus eleitores e o município como um todo, então eles tem o dever e a obrigação de 
legislar aqui não em causa própria, mas sim pela coletividade e todos e pelo interesse 
da nossa população, para isso eles foram eleitos e aqui estão, acabaram de votar aqui R$ 
340.000,00, R$ 340.000,00 estão tirando da reserva de contingência, disse já o colega 
Vereador João Carlos que sabe-se bem que esses R$ 340.000,00 é da reserva de 
contingência, que se acontecesse, que tomara que não, mas se vem acontecer uma 
catástrofe no município da onde é que tem que tirar o recurso imediato para auxiliar 
uma comunidade, para auxiliar famílias muitas vezes que tem danos em suas moradas, 
seria deste valor que está votado para ser gastos, então é muito preocupante ficar 
desprovido deste valor, e vamos torcer que nada de mal aconteça. Fala que, mas temos 
que se preocupar com a Copinha, por exemplo, São José que estão fazendo, estão dando 
um ênfase muito grande no face, mas que vai olhar lá não tem 1 real de premiação, 1 
real, para eles que sempre jogaram futebol, não tem 1 real de premiação, mas estão 
fazendo um ênfase, que é um bá bá bá, e cobrando, pior do que isso, não vão dar 1 real 
de prêmio e estão cobrando acha que R$ 200,00 de inscrição das equipes, temos que 
reavaliar um governo assim antes de dar o nosso parecer e antes de exaltar e gavar e 
dizer que é muito bom, tem as coisas boas? Claro que tem, todo governo tem as coisas 
boas, mas não podem botar em baixo do tapete as falhas e as inércias que são causadas 
dentro do Governo. Fala que, Rincão dos Freitas pede socorro, Rincão dos Vargas aqui 
também o Ercio hoje lhe mandou mensagem pedindo socorro na entrada do seu Idálio, 
que segundo ele, mandou uma foto, que está quase intransitável, o Rincão dos Fritas, o 
Ademarzinho, a Nara lhe mandou fotos, lá também disse que está quase intransitável, 
uma atenção para essas comunidades urgente é o pedido deste Vereador, que daqui a 
um pouquinho já estão saindo, porque tem uma reunião importante agora daqui a 
pouco. VEREADOR GILNEI OVICKI: Manda um abraço para o seu compadre que está de 
aniversário no Bom Será. Lembra de novo do transporte escolar, que ali na Colônia hoje 
mesmo a pobre das crianças 8:30, 9:00 horas esperando o ônibus, quase nunca tem, 
porque que não avisam, aí fica as crianças esperando, que deem um jeito com isso, a sua 
ele levou no colégio, mas os outros ficam lá até 9:00 esperando. VEREADORA ROSILETI 
SILVA VASCONCELOS: Parabeniza o evento realizado com os alunos nas escolas do dia 
referente ao dia da criança, estava muito bom, que pensa que faltou alguns, que não 
deveriam faltar, porque ali é um momento que eles vão, se divertem, aproveitam, até ela 
comeu algodão doce com eles e pipoca, aquelas pipocas bem diferenciada, um sabor 
especial que nem sabe o que eles colocam nas pipocas, até ela estava com vontade de 
brincar nos brinquedos, então fica muito feliz de ver a realização das crianças brincando, 
se divertindo, interagindo, e eles Professores ficam agradecidos e realizados de ver a 
oportunidade que as crianças tem de estarem ali brincando e se divertindo, 
aproveitando o dia deles, já que criança é o nosso alicerce, e daqui para frente é o nosso 
futuro, então agradece e parabeniza a secretaria de educação, as diretoras que estavam 
lá, os Professores, estão todos de parabéns por estarem nesse evento do dia das crianças, 
e com certeza fizeram a diferença. Agradece muito como Professora, e tem certeza que 
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os Professores que estavam lá se sentiram acarinhados, agradecidos, vai falar no nome 
da Professora Tânia, Professora Joiciane, mas tem uma equipe na secretaria de 
educação, onde tiveram um jantar maravilhoso em homenagem ao dia do Professor, 
atividades maravilhosas, e eles Professores merecem esse carinho, esse acarinhamento, 
como diz, porque eles passam por um perrengue todos os dias, são Professores por amor 
a camiseta, porque o Professor que não colocar amor no seu trabalho desiste logo ali, 
porque o trabalho de Professor é muito mais que só Professor, ele é Professor, por horas 
ele é Médico na sala de aula, por horas ele é Psicólogo, ele é mãe, ele é pai, então eles 
tem que entender e visualizar os problemas dos alunos, então parabéns para eles 
Professores, agradece a Professora Tânia, Professora Joiciane, Professora Isabel que 
ajudou a decorar, então a união faz a força, eles estavam lá, foram acarinhados, parabéns 
para todos os colegas Professores, que cada um faz a sua parte, aprende com todo 
mundo, os mais velhos vão ensinando os mais novos, ela já está se considerando mais 
velha para ajudar os mais novos, então a educação é assim, vai sempre aprendendo uns 
com os outros. Manda um abraço para o Luciano, que eles estão sempre conversando. 
Fala que, quer registrar que, foram a Porto Alegre, ela organizou juntamente com a dona 
Manuela, que ela também estava junto com a Vereadora, elas conversaram e acharam 
melhor, fizeram uma excursão, uma caravana no último momento, tiveram aquela ideia, 
a Vereadora foi lá, conversou com o Miro, até agradece o Gama que tinha reservado o 
seu lugar no carro da Câmara, mas achou por bem ir com algumas pessoas, porque a 
Administração merece, o Governador merece que eles estejam lá buscando, 
incentivando e mostrando que Amaral Ferrador pode estar presente nos eventos e 
mostrando o seu interesse, o espaço lá era pequeno, não deu para levar muitas pessoas, 
convidou alguns, uns não puderam ir por função de fumo e coisa assim, mas quer 
agradecer aqueles que estavam junto com ela nessa caravana, que era a dona Manuela, 
agradecer o Miro, que ele proporcionou essa excursão para eles, esse passeio, o Cleuto, 
o Zé, que o Zé foi lá fazer a cobertura também com a Rádio São José, se sentiu muito 
lisonjeada na excursão, porque foram rindo, se divertindo, conversando, estava muito 
bom, um abraço para o seu Albino, para o compadre Nelson, para a comadre Rosane, 
para o seu Gilson, para a dona Davina, que foram companheiros maravilhosos, 
excelentes, e que com certeza fica muito feliz e realizado por estar lá junto com o nosso 
Prefeito ajudando, e junto fazendo a diferença com a nossa Administração, com os 
nossos Vereadores, quer registrar também que a excursão faltou um valor x, ela quer 
agradecer o Paulo Cesar que ajudou, o Prefeito que lhe ajudou também, o Vereador 
Moises também os ajudaram, cada um contribuiu com um pouquinho e ai fecharam o 
valor x da excursão, agradece pela participação, agradece pela presença, e quer dizer 
que, vai ficar na história com certeza, como ela já vinha registrando em outras reuniões 
que essa luta do nosso asfalto, da ERS-354, ela vem desde que o Neri era vivo, fechando 
a BR-116, o DAER vem sabendo das nossas dificuldades, ele vem com certeza com vários 
registros deles lá em busca desse asfalto, e hoje o Governador Eduardo Leite juntamente 
com o DAER, com o Faustino, então eles com certeza estão ajudando e juntamente com 
eles, que eles vão lá e faz essa pressão, ela com certeza fica imensamente agradecida por 
ter participado deste evento, e parabeniza eles todos que foram, acredita assim que, que 
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já foi assinado com certeza, se esse asfalto sair para nós, o Governador Eduardo Leite 
vai ficar na nossa história, nós vamos ficar imensamente agradecidos, e com certeza a 
sigla partidária dele vai ser bem representada no nosso município, porque todos, 
independente de sigla partidária nós vamos ficar imensamente gratos e agradecidos 
pela atitude do Governador, que muitos quiseram fazer, mas se ele realizar, que está 
com muita fé e muita esperança, se ele realizar esse projeto no nosso município, ele vai 
ficar na nossa história, registrado para sempre nas nossas memórias, no nosso coração. 
Fala que, quer registar que, uns quantos amigos estavam de aniversário no mês de 
outubro, mas vai registrar os da família, que foi o Mathias, que estava de aniversário 
agora, o Rudi hoje está de aniversário, um abraço para ele, e quer agradecer todas as 
mensagens, as ligações de carinho que ela recebeu, não tem preço que pague receber 
uma ligação de feliz aniversário, receber uma visita na sua casa “Óh, hoje eu vim te dar 
um abraço”, uma mensagem, então isso é muito bacana da nossa parte, os colegas 
Vereadores também que lhe mandaram mensagem, agradece a cada um, Vereador 
Arimar lhe fez ligação também, fica imensamente grata por isso, porque nós ser 
humanos somos feitos de carne e osso, de carinho, e a nossa cabeça é que manda muito, 
então se nós estamos de bem com a vida, estamos com o psicológico bem, com certeza 
eles que são públicos consigam atender bem as pessoas, todos nós precisamos de 
psicológico, ela ouvindo uma reportagem esses dias no esporte, o Zé falando, o Zé Luís 
falou no esporte no programa dele que, um determinado jogador ganha rios de dinheiro 
e assim mesmo está precisando de atendimento psicológico, então mostra ai que nós 
somos feitos da nossa psicologia, que precisamos uns dos outros, que precisamos de 
abraço, que precisamos de carinho, que precisamos de respeito, e da sua parte agradece 
todo esse carinho que recebeu, e com certeza o seu carinho é reciproco para a população 
de Amaral Ferrador, podem sempre contar com ela desde o pequeno até o cabeça 
branca, como diz o outro, o branco, o negro, o amarelo, o pobre, o rico, então podem se 
sentir todos abraçados, acarinhados de sua parte. Fala que, o vídeo que eles botaram na 
internet de mais de 1.000 visualizações, quase 2.000 visualizações, então é disso que as 
pessoas precisam, a nossa população precisa do nosso carinho, precisa deles estarem 
juntos, acarinhados e ouvindo, porque eles são os olhos e os ouvidos da população. 
VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Se dirige ao nobre líder do governo, 
também assim como o Vereador Ronivan, recebeu um apelo da comunidade do Rincão 
dos Freitas, que desse uma olhadinha nas estradas lá, que está em péssimas condições, 
daqui um pouquinho se não dá para patrolar, talvez botar um cascalho, algumas coisas 
nos valos que estão abrindo nas estradas, assim também como no Cerro do Teni, que 
também está em péssimas condições lá, pedir para a Administração dar uma olhada, e 
também no Cerro do Cipó, e também continua aqui pedindo, já duas reuniões fala aqui 
na estrada que dá acesso a propriedade do Tonhão na Colônia, além d’água entrar pela 
porteira dele, tem um baita de um valo lá, e ele já não está mais conseguindo sair de 
carro de sua propriedade, então pede que o Executivo tome providência. Fala que, e a 
água, a famosa água que fala aqui na Colônia e pega um pedaço do Morro Agudo, que 
falta 5 dias na semana e tem um, novamente as pessoas estão sem água ali, faz dois anos 
e pouco que quebrou uma caixa d’água ali e até hoje não foi substituída aquela caixa, e 
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esse pessoal ali vem sofrendo bastante com a falta d’água, pega a entrada do falecido 
Doca, pega essa entrada do Adão Lacerda, essas pessoas na semana é difícil a semana 
que tiver dois dias com água, então pede encarecidamente uma atenção ali. Fala que, 
sobre o transporte escolar na Colônia também hoje de manhã recebeu várias ligações, 
que as crianças estavam sem transporte escolar, então pede agilidade no transporte, que 
realmente tem algumas linhas deixando a desejar. Fala que, como não poderia ser 
diferente, essa semana para ele é uma semana muito feliz de quarta-feira para cá, por 
vários meses e anos, praticamente 1 e 4, 5 meses para ser mais preciso, vinha 
acompanhando o desdobramento sobre o assunto da nossa ERS-354 juntamente com o 
Deputado Federal Lucas Redecker, Deputado Estadual Pedro Pereira, pessoal da Casa 
Civil, o Jonathan, e também o Arthur Lemos, o diretor e Engenheiro do DAER, o Ernesto, 
o diretor e presidente do DAER, Luciano Faustino, o Jairo Duarte, que também fazia 
parte da Casa Civil, e por várias vezes chegou aqui na sessão e relatava, que tinha dado 
um passo, lá em maio disse que nós demos um grande passo em relação a nossa ERS-
354, que era o processo de transferência das empresas, e no momento ele explicou o 
porquê, porque a empresa Ribas ainda tinha o contrato com o estado desde 1998, só que 
agora no momento era uma empresa que não tinha condições financeiras de tocar a 
obra, e com a aprovação de uma nova lei que passou a vigorar paralelemente com a lei 
das licitações, a nova lei das licitações, criou-se então essa alternativa de transferência 
de empresa, quando uma empresa ganhasse uma licitação no público e não tivesse 
condições financeiras de tocar, ela pode transferir o contrato, então naquele 9 de maio, 
que como diz o Jairo Duarte, que ficou eternizado, vai ficar eternizado na marca da nossa 
ERS-354, ali foi dado um grande passo para caminharmos passo a passo, ali foi a troca 
das empresas, depois veio no mês de junho de 2022 a publicação do diário oficial desta 
troca de empresa, e ai depois em fevereiro de 2023 a licença ambiental, que era a que 
faltava, e essa preocupação que tivemos com a nossa ERS e esse grupo que foi montado 
era justamente isso, era para que quando tivesse o recurso, as questões contratuais 
estivesse ok para a obra dar início, e quem observou o discurso do Governador Eduardo 
Leite, bem no início ele cita isso, “Superada as questões contratuais, disponibilizamos 
recurso e daremos início na obra, porque esse sempre foi o nosso objetivo, esse sempre 
foi o meu objetivo”, e por muitas vezes o Vereador chegou aqui e falava na ERS e dizia 
que acreditava, e que ia sair, e que estavam trabalhando focado, de cabeça baixa, dando 
passos tímidos, mas passos concretos, era porque eles que estavam lá internamente 
sabia que era possível, desde o lançamento do programa avançar do Governo do Estado, 
ali se teve uma certeza que o estado tinha mudado, o Vereador também participou de 
outros governos lá reivindicando, mas chegava lá, uma hora era que não tinha dinheiro, 
outra hora que a licença ambiental estava trancado, mas o que se focou, se procurou, foi 
fazer esse passo, que era tratar das questões burocráticas, para que quando houvesse o 
recurso, nós graças a Deus pudéssemos viver esse dia como foi o dia 11/10/2023, da 
assinatura da ordem de serviço, e que na qual vai ler aqui, porque tem muitas conversas 
de que é só para 4 km, é só não sabe quanto, é só não sabe quanto não, a ordem de serviço 
é bem clara, e quem ouviu o Governador falar, o Governador foi bem claro, começa, não 
faltará recursos, e é uma meta para ver se neste Governo concluir a ERS, é um Governo 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 7 

que está no início, tem mais três anos cheio ainda, e torce se Deus quiser que tudo dê 
certo, e que se não ficar concluída, que fique quase, quase concluída, e o Vereado vai ler 
aqui a ordem de serviço dada pelo Governador para tirar e sanar as dúvidas, que ainda 
tem muita gente que já está julgando “Que é só 4 km. Não, que é só 2 km, que é só 8 km 
ou começa por ali, começa por aqui”, o Vereador fica se perguntando às vezes para 
muitas dessas pessoas, mas se tivesse já começado por lá ou por aqui, onde é que nós 
estaríamos? Se tivesse começado com 4, 5 km onde é que nós já estaríamos? Então o 
momento agora é certeiro, é de acreditar, e se Deus quiser tudo vai dar certo 
“Departamento autônomo de estradas e rodagem, Diretoria de Infraestrutura 
Rodoviária, Porto Alegre, 11 de outubro de 2023, Ordem de início de serviço. Senhor 
Diretor, tendo em vista o que preceitua o contrato PJTP 102/98, assinado entre este 
departamento e a empresa Dobil Engenharia limitada para a execução dos serviços de 
terraplanagem, drenagem, obras de artes correntes, pavimentação asfálticas e obras 
complementares no trecho final da zona urbana entroncamento a BR-116, acesso a 
Amaral Ferrador, da rodovia ERS-354, expedimos o presente ofício como ordem de 
início de serviço contratados em vigência a partir da data em epígrafe. Atenciosamente 
Luciano Faustino da Silva, Diretor Geral do DAER do Rio Grande do Sul e Senhor Diretor 
Dobil Engenharia limitada”, então só para sanar as dúvidas, que a ordem de serviço foi 
dada de todo o trecho, e quem conhece o público sabe, um ano será disponibilizado um 
valor, outro ano outro valor e assim sucessivamente, então isso só para dar mais 
esclarecimento, que sempre diz, e claro, é que nem quando vinha aqui e falava sobre a 
ERS com uma certeza, sabe que por alguns momentos era muito difícil achar que ia 
começar uma obra do tamanho da ERS-354, se às vezes a manutenção estava em 
precárias condições, mas eles como estavam focados lá nesse assunto, buscando suprir 
essa parte burocrática, porque sabia que logo ali ia ter o recurso, falava aqui que os 
passos eram tímidos, mas que nós chegaríamos lá e chegaria a nossa vez, assim como 
chegou, então só quer hoje dizer para a comunidade em geral que, feliz por ter 
participado com outras pessoas, com o Darlei, o Vereador Regis lhe acompanhou, o 
Vereador Gama, o Vereador Ronivan, feliz por este ato, que sabe que é uma obra muito 
esperada e muito desejada para o nosso Amaral Ferrador, para a nossa região, mas 
principalmente para nós, sabe como todo mundo o que nós sofremos nessa estrada, 
então fica feliz de estar fazendo parte deste grande momento que foi a ordem de serviço, 
agradece também de coração aos seus Deputados Lucas Redecker e Pedro Pereira, que 
não mediram esforços para várias vezes 8 e pouca da manhã, eles estar reunidos na Casa 
Civil para tratar deste assunto ERS-354. VEREADOR MOISES ESSI: Parabeniza as 
Professoras pelo dia do Professor, parabeniza aqui a Professora Rosileti, em nome dela 
a todas as Professoras que passou nessa data, e a gente sem um Professor não é nada, 
então aqui parabeniza todos os Professores por essa data, pela importância que tem 
para nós no dia a dia, pelo ensinamento que tem, parabeniza também a Professora 
Fátima, que é Professora do seu pequeno, e sempre gosta de exaltar as pessoas que 
fazem o bem para os alunos, parabeniza a atenção que ela tem com o seu pequeno, assim 
como a diretora Celestina lá naquela escola e a todos Professores que desempenham um 
trabalho brilhante com aquelas crianças na Padre Arlindo e demais escolas do nosso 
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município, parabeniza a todos Professores do nosso município e municípios vizinhos 
que estão os ouvindo. Fala que, começa também falando da ERS-354, tiveram lá em 
Porto Alegre, no lançamento da obra, e aqui quer dizer que, não quer tirar mérito de 
ninguém, nem botar mérito só para ninguém, quer dizer que essa obra é de todos para 
todos, começa ele lembrando que lá nos governos passados, governo do Collares, seu 
falecido avô Lyone falou com Collares, brigava, e Collares naquela época se tornou uma 
ERS, assim como começou uma obra, e uma obra começou de Amaral para lá, na 
mudança de governo trancaram a obra, mas tinha uma britadeira no Bom Será, tinha o 
pessoal trabalhando de Amaral para lá, que o acampamento era aqui na Colônia Santo 
Antônio, e sempre sugere que eles não custa tentar, que eles tentassem que começasse 
daqui para lá, uma vez que emprega o povo de Amaral, uma vez que a obra quem está 
isolado é nós, não é Cristal, Cristal está dentro da 116, então acha que eles podem tentar, 
não está dizendo que seria errado começar de lá para cá, mas assim a importância para 
o desenvolvimento do município, para nós, para a nossa comunidade que está mais 
longe ser melhor beneficiado, beneficiado mais ligeiro, é por isso a sua ideia de começar 
daqui para lá. Parabeniza o seu amigo Iagaro pela escolinha, pela apresentação das 
crianças da escolinha na abertura do campeonato municipal, não pode se fazer presente, 
mas depois assistiu a live, estava muito bonito, e uma coisa que lhe deixa feliz é ver que 
tanto ele brigou por essa escolinha voltar a atividade, tentaram de uma maneira não 
deu, de outra não deu e até que enfim conseguiram que o Iagaro pegasse na escolinha, 
em torno de 60, 70 crianças sendo beneficiadas com aquela escolinha, lhe deixa muito 
contente, que lá também tem luta sua, tem luta do Doutor Paulo Cesar, colega Vereador 
Arimar também teve junto os acompanhando nessa demanda, claro que teve o aval do 
Prefeito que foi parceiro e os ouviram, e é uma escolinha que beneficia tantos alunos, 
tantas crianças, que é muito bacana. Fala que, já falou na sessão passada sobre o ginásio, 
mas olhando através da live viu a pintura do ginásio que ficou muito bonita a reforma, 
um ginásio que vinha em condições precárias, muitos anos só de uso sem ser colocado 
nada, nem vidro era colocado, devagarzinho essa Administração está fazendo a reforma 
e vê que o ginásio já está bem melhor. Fala que, ouve os pronunciamentos dessa Casa 
aqui e fica-se pensando às vezes voto a cabresto, ele nunca votou a cabresto, o que vota 
é com convicção, assim como também ele não está aqui para denegrir a imagem de 
colega nenhum, tem só um mandato, mas também nunca foi cassado e pretende não ser 
cassado nessa sua gestão como Vereador, que trabalha com seriedade, com hombridade, 
e é fiel ao partido que segue, se não gostar algum dia do partido, ele sai, mas não se veja 
insatisfeito, até pelo contrário, lhe honra ver um partido que trabalha e trabalha muito 
pelo município, lhe honra ver um Prefeito que é 11 horas da noite está improvisando 
lâmpada nas pontes para terminar a ponte naquele dia, fica muito feliz em ver isso, isso 
é para o bem do povo, assim também como fica muito feliz em ver às vezes as pessoas 
postando até vídeos de ponte, disso, daquilo, tem ponte para melhorar? Tem, estão 
melhorando, mas em tempos passados se fosse fazer vídeo embaixo da ponte não ia dar, 
só se deitasse, que as pontes estavam caídas, e ele reforça isso porque querendo ou não 
tem que refletir. Fala que, sobre o hospital São José, tinha uma faixa preta interditado, 
pagamento seis meses sem os funcionários receber, sem Doutor, e por horas parece que 
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isso não existiu, que o mundo era perfeito, agora é a pior Administração que existe e não 
é assim. Fala que, tiveram problema com o transporte escolar hoje, que o Vereador Neco 
falou, entrou em contato com o Marcelo, que é o responsável pelo transporte escolar, ele 
lhe explicou que um ônibus do município quebrou a caixa, quem é que nunca pifou um 
carro? Já está na oficina para concerto, atrasou o transporte, atrasou, mandaram outro 
veículo para lá, acha que é isso que tem que ser dito, tem que falar as coisas porque que 
está e como está, é muito fácil só acusar e só botar defeito, alguns, e não vai citar todos 
que não é todos, alguns da oposição, é fácil só criticar, vim para cá ficar 10 minutos, 15 
minutos só botando lhe o pau, mas não ajuda construir nada, não ajuda a pensar no bem 
do povo, na construção do município melhor. Fala que, e aqui fica ele, quer fazer o 
registro dessa Casa aqui, ficou muito contente quando viu PP, PDT, PSDB, PMDB, enfim, 
todos os partidos do município em Porto Alegre reunido para a assinatura do nosso 
asfalto, que esse asfalto não é para partido nem A, nem B, é para todos nós, e assim que 
tem que se fazer, fizeram uma foto todos junto lá, porque lá estavam brigando pelo bem 
de todos do povo, não era de partido A, nem B, nem C, ficou muito contente com que viu 
lá, e aqui parabeniza a todos os envolvidos, quando for para o bem do povo, eles tem que 
se unirem e brigar com um só ideal, para a melhoria do nosso município, é assim que se 
faz política, assim que ele faz política, com convicção e com honestidade, não pode só 
pensar em si e esquecer os outros, tem que pensar num bem coletivo, num bem de todos. 
Fala que, ficou muito feliz também de ver o nosso Prefeito do município discursando 
quando foi dada a palavra na assinatura do asfalto, porque foi outro que brigou bastante, 
participou de várias reuniões, e o Vereador viu de alguns companheiros da briga do 
Nato, assim como alguns vídeos que viu esse nosso Prefeito brigando pelo nosso asfalto 
também, apertando o nosso Governador para que saísse o asfalto em Amaral Ferrador, 
porque sabe da necessidade desse asfalto, então ficam feliz eles de estar lá num 
momento desses, tomara a Deus que comece de uma vez, que esse é para todos nós, não 
é para A, nem B e sim para todo município de Amaral Ferrador. VEREADOR 
ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala a respeito do nosso asfalto, esse assunto que, que 
eles como faz parte do Governo lá em cima, tomavam muito laço aqui, e às vezes saía 
meio cabisbaixo, porque via, eles iam lá nas reuniões, e sabendo que o Governador 
estava empenhado em fazer, em lutar, tanto ele quanto o Gabriel, quanto o nosso 
Secretário Juvir Costella, que também sempre empenhado, o pessoal do DAER, eles 
sempre buscando e lutando para o nosso município, se Deus quiser ser concretizado 
esse asfalto, que para o Vereador é o caminho do desenvolvimento do nosso município, 
vai ser esse asfalto, então mais uma vez queria agradecer a todos que lá estavam se 
empenhando, buscando a fortalecer o nosso município, estavam numa caravana em 
Porto Alegre para mostrar para o Governador, para o vice-Governador, para o 
secretário, que Amaral vai ser, se Deus quiser, concretizado esse asfalto, que é de suma 
importância para nós, para o nosso município, para todo o desenvolvimento do 
município. Se dirige ao nobre líder do governo, mais uma vez recebeu uma multa, e vem 
para o Presidente da Câmara, sobre o carro que doou para o Executivo, então queria que 
fosse solucionado esse impasse que está havendo, esses documentos, porque que não 
vem para cá, não solucionam esses documentos, que para eles é de suma importância, 
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porque o sonho deles aqui, isso não é um sonho de um Vereador, é um sonho de todos 
os Vereadores ver uma Câmara nova,  não vai beneficiar este Vereador, vai beneficiar a 
nossa comunidade, então queria que viesse ser solucionado esse problema. Fala que, 
sobre a Copinha Léo Araújo, foi procurado também por jogadores, e ali eles falaram 
porque que não era a premiação em dinheiro, e aí não tinha dados, então queria passar 
para o nobre líder do governo porque que não seria o pagamento em dinheiro e não em 
troféu, então esse assunto foi lhe questionado, então queria passar ao nobre líder do 
governo, que fosse solucionado ou falado porque que não foi em dinheiro. Fala que, não 
poderia de não falar sobre o piso, foi colocado aqui em votação, diz para os seus colegas 
que foi colocado em votação o piso e foi aprovado por unanimidade, e eles estão aqui à 
frente dos trabalhos e eles vem sendo questionado porque que até agora não foi pago 
esse mês, hoje nós estamos no dia 15, e eles sempre recebem no dia 05, porque que não 
foi pago os seus salários? O pessoal do hospital vem lhe questionando e ele tem que falar, 
é Vereador, trabalha lá, e muitas vezes ele não quer ficar olhando pelo passado, quem 
fez ou quem não deixou de fazer, quer ver se venham a solucionar o problema de colocar 
em dias o salário dos funcionários, porque tem funcionário que tem viagem atrasada, e 
isso aqui tem, e se a pessoa quiser ela vem e fala, tem funcionário com salário atrasado, 
funcionário com viagem, com férias, e vê muito assunto que às vezes fica triste em ouvir 
assuntos de dizer que o nosso hospital é um câncer, que a saúde ali é um câncer, porque 
na maioria das vezes quando precisam do hospital é para lá que correm, não tem um 
familiar, não tem uma família que não usou o hospital lá, e este Vereador aqui sempre 
vai defender o hospital, sempre vai defender, porque eles lá sempre são os últimos, 
porque que não entra na folha de pagamento dos funcionários? Porque que não entra os 
funcionários do hospital, porque eles são diferentes? São pessoas que lá trabalharam 
com covid e trabalham, e por sigla partidária, não tem sigla partidária lá, eles atendem 
todo mundo com carinho e com respeito, então queria dizer isso e queria que olhassem 
com carinho para aquele hospital, que olhassem para os funcionários, até então 
conseguiu uma emenda para o hospital, e às vezes até fica com vergonha, e se qualquer 
um ir lá hoje numa poltrona ou qualquer outro lugar, fica envergonhado de ver uma 
poltrona rasgada e de não tentar ajeitar e arrumar os seus lugares, o nosso hospital, que 
é o seu sonho, de ver no mínimo arrumado, ajeitado, para ver as pessoas chegar lá e ser 
bem colocada, as pessoas vem e às vezes reclamam para ele a respeito de algumas coisas, 
então às vezes é fácil vir aqui falar, não é de ser politiqueiro, de criar assunto, mas tem 
coisas que tem que falar, então olhe para os funcionários, olhe para o nosso hospital, que 
nenhuma das famílias que moram no nosso hospital não precisaram, todos precisaram 
do hospital, então eles tem que se unir, e este Vereador aqui se precisar dele está pronto 
para ajudar e ver o nosso hospital bem e os funcionários bem, agora com esse piso 
aprovado tomara que pague, que não fique só na promessa. VEREADOR ARIMAR 
NUNES DE FREITAS: Parabeniza a Maria Isabela, que estava de aniversário no sábado, 
a filha da Grazi, neta do Givanildo e da Silvinha, teve a honra ele e a sua família de 
participar de uma grande festa no Givanildo, grandes amigos, pessoas da família, e no 
domingo a Emeline, a outra netinha do Givanildo, também uma grande festa, que 
estiveram lá, a filha da Jaque, do Guilherme, e tiveram o prazer de passar com essa 
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família, toda a família sábado numa festa, domingo, que estão sempre juntos, graças a 
Deus seus grandes amigos, famílias do peito que estão sempre, já lhe ajudaram muito, 
estão parabéns a todos, e um grande abraço. Fala que, esteve conversando com o 
Prefeito agora a pouco tempo sobre a estrada do Rincão dos Freitas e a estrada dos 
Foles, já quer avisar o Jair dos Foles, seu grande amigo também que estão sempre 
conversando, e vai só esperando parar a chuva para patrolar o Rincão dos Freitas e os 
Foles, que falou que estão precisando, o Rincão dos Freitas está bastante danificada as 
estradas e nos Foles também, e o Prefeito lhe garantiu, o momento que parar a chuva 
vai ser patrolado o Rincão dos Freitas e os Foles. Fala que, quer falar um pouquinho da 
Copinha São José, ele é uma pessoa que está sempre no esporte participando, e está de 
parabéns o começo da Copinha, que no sábado e no domingo com grandes jogos, esteve 
presente no sábado e no domingo, é difícil ele falhar algum jogo de algum campeonato, 
e está de parabéns a organização e o Prefeito também, que tomara que continue, os dois 
dias os árbitros bom, apitando muito bem e todos os times viu que se preocupou em 
jogar só futebol, então isso é o importante nos campeonatos da Administração do PDT, 
diferente de alguns campeonatos de antes, que os organizadores organizavam, jogavam 
e apitavam, e hoje está bem diferente, está de parabéns o Nato, uma grande festa, ginásio 
lotado, não tinha onde sentar nas arquibancadas, como no nosso município o esporte 
está sempre ou na praia, os jogos sempre com torcida em peso, sempre lotados, e 
também da Escolinha São José como o seu colega Vereador Alemão já falou, que também 
que ajudou muito para que essa escolinha fosse começada novamente, e o Vereador 
também trabalhou bastante junto com o alemão, o Paulo Cesar e graças a Deus está a 
escolinha com bastante aluno, e vai continuar trabalhando, porque o seu sonho ainda é 
um campo de futebol de 11 para essa gurizada, e também pede que seja feito algum jogo 
das escolinhas junto da copinha, seja no encerramento, porque teve até com a gurizada, 
já esteve na Prefeitura a uns tempos atrás, uns dias atrás, bastante tempo cobrando o 
Nato por essa escolinha e apertando bastante, e ele também bem interessado, e hoje 
graças a Deus está dando tudo certo, então está de parabéns o Iagaro, Professor, e o 
nosso Prefeito por estar essa escolinha forte que está hoje aqui no nosso município, 
espera jogar jogos para fora e aqui no ginásio também. Fala que, quer falar um pouco do 
calçamento que é tão falado todas reuniões aqui, e o Vereador foi uma pessoa que desde 
que entrou aqui para essa Casa foi um Vereador que esteve sempre conversando com o 
Prefeito e pedindo esse calçamento da Coxilha, desde da primeira semana que esteve 
aqui o Prefeito era difícil passar uma semana que ele não sentasse com ele e não falasse 
sobre esse calçamento, e sempre cobrando e empenhando que seja feito esse 
calçamento, e graças a Deus o Prefeito já fez uma parte, como foi falado numa emenda 
aqui sobre cobrar o calçamento, essa parte já faz acha que mais de 2 anos que foi feito e 
até hoje nunca foi cobrado nenhum morador ali que se beneficiou do calçamento, e 
sabiam que esse calçamento não ia ter custo nenhum para os moradores, mas com 
certeza votaram favorável na emenda mesmo sabendo, porque é como a ERS, estão 
todos falando, está de parabéns o Governo Eduardo Leite, porque se fizer, espera que se 
Deus quiser seja feito toda do Cristal até Amaral, que com certeza esse vai ficar na 
história para o nosso município o Governo do Eduardo Leite, o Governo do PSDB, porque 
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se não fizer todo, que qualquer um pedaço que fizer já vai ser muito bom, porque se cada 
Governo que passasse por lá tivesse feito um pedaço, o nosso asfalto estaria pronto, e é 
que nem fala do calçamento, se cada Prefeito que passou por nosso município, se tivesse 
feito o que o Nato vai fazer no mandato dele, a Coxilha estaria calçada, o calçamento 
estaria pronto de certo da Coxilha até Amaral, porque nenhum Prefeito que passou, 
nunca pensou na Coxilha, nunca se lembrou, e o Nato tem ajudado muito e sempre 
trabalhando na Coxilha, então é um Prefeito que vai ficar na história também, que nem 
o Governador vai ficar para o nosso município, o Prefeito Nato também vai ficar na 
história aqui em nosso município, e principalmente na Coxilha, porque isso vai ficar por 
toda vida, nunca o pessoal da Coxilha com certeza vai esquecer que aquele calçamento 
foi no mandato do Prefeito Nato que foi feito, isso só quem ganha com isso é a 
comunidade com o calçamento, então só tem a agradecer o Prefeito. Fala que, sobre as 
pontes, o Prefeito vem trabalhando dia e noite nas pontes em nosso município pelos 
estragos que fez os temporais na estrada, e também não dá para esquecer de anos atrás 
em outras Administração a ponte do Rincão dos Freitas ficou nem sabe quantos anos o 
pessoal passando por dentro d’água, e aquela ponte lá no seu Augusto era horrível, 
inverno e verão as pessoas transitando pela água, e agora acontece de cair uma 
cabeceira de ponte ou de ter que reformar alguma ponte ou construir, mas isso é coisa 
bem rápida, e o Prefeito com a equipe dele resolve muito rápido, e graças a Deus não 
temos nenhuma ponte caída que não possam trafegar. Avisa o Delamar, seu primo, que 
conversou com o Prefeito e vai ser patrolada também a entrada da propriedade dele, 
que está precisando de uma patrola, mas que em breve o Prefeito vai mandar patrolar 
lá para ele. Manda um abraço para o Moanir que está na escuta, o Fagner, seu filho, a 
Dalvana, a Marilda, e um abraço a todos eles, e o Alejandro também, o netinho do Moanir, 
que estão na escuta, o Moanir que está lá em Pelotas, mas está sempre participando e 
assistindo as reuniões da Câmara. VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: 
Parabeniza todos os responsáveis pelo Consulado do Grêmio, onde ofereceram as 
crianças uma tarde de brincadeiras, e comeram doces, pipoca, oferecidos pelo 
Consulado do Grêmio, então a todos que deram essa oportunidade para aquelas crianças 
estarem lá brincando e se divertindo com eles os seus agradecimentos e os parabéns a 
eles, continue dessa mesma luta, nesse mesmo ideal, que a comunidade está vendo o que 
eles estão fazendo. Parabeniza a todas as Professoras, Professores, pela data que se 
comemorou no dia do Professor agora dia 15, todas as Professoras do nosso estado, do 
nosso Brasil e em especial os nossos Professores e Professoras de Amaral Ferrador, 
porque quem seria nós sem o Professor, ele talvez nem poderia estar falando ou lendo 
alguma coisa aqui se não tivesse passado um Professor por trás e lhe ensinado a ler e 
escrever, então só tem a agradecer aos Professores, e sabem que eles tem o seu respeito, 
parabeniza pelo dia deles. Fala que, quer comentar sobre o nosso asfalto, onde também 
se fez presente, onde viram a assinatura do Governador e Amaral Ferrador estava em 
caravana lá, isso é muito importante mostrar o empenho dos que hoje estão legislando 
e muitos que não eram de comunidade, tanto Agricultor, empresários, trabalhadores 
estavam lá para a tão sonhada ERS sair do papel, e não é hoje o Vereador Regis está aqui 
como Vereador, mas teve muitos outros Vereadores que sentaram nessas cadeiras, que 
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também pelearam lá, não tiveram o mesmo êxito, porque talvez o Governador naquela 
época não tinha os mesmos olhos que esse Governador está tendo com nós, sabe da luta 
do Vereador João Carlos lá, e com o seu amigo Darlei que está sentado ali, que o Vereador 
foi com eles lá, mas eles estavam sempre comentando que tinham uma luz acessa e ela 
estava piscando, enquanto elas piscassem não iam perdendo o foco e a esperança, então 
essa é uma luta de anos, e claro que quem já passou por aqui tem os seus métodos de foi 
lá, não conseguiu, mas tentou, Prefeitos da mesma forma tentaram, e hoje se Deus 
quiser, quem vai começar e vai concluir, como falou o Vereador João Carlos, o trecho é 
para ser todo, mas se não for todo, for a parte que for, Amaral Ferrador já vamos 
agradecer o começo, porque se começou, alguém vai terminar um dia, porque essa é a 
nossa esperança, então o Governador Eduardo, tem só a agradecer pelos bons olhos que 
olhou para o nosso município, povo de Amaral Ferrador esteve lá e ouviu e estamos 
acreditando que o nosso tão querido asfalto vai sair, e só tem a agradecer e seguir 
peleando por mais melhorias, se vim até um pedaço eles seguir lutando por mais, e com 
certeza ele aqui jamais tirará os méritos deles PSDB, MDB que hoje estão no Governo, 
Progressistas está no Governo também, de outros Vereadores que por aqui passaram, 
que lutaram, e como já disse, talvez o Governador não tinha os mesmos olhos que esse 
está tendo com nós, então agradece o Governador por estar olhando para o nosso 
município. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Parabeniza a todas as pessoas que 
estiveram engajadas para alegrar as festas, as comemorações para as nossas crianças do 
nosso município, foram várias instituições, entidades educacionais, também entidades 
dos seus times, como o Consulado do Grêmio, quer aqui parabenizar todo pessoal, CRAS 
que também fez uma grande festa, secretaria de educação, todos os responsáveis que de 
uma forma ou de outra estiveram colaborando com esse dia, a Vila Cohab também, o 
pessoal do Consulado como aqui já citado, e são várias pessoas, não vai estar citando 
nomes, porque pode estar esquecendo de alguém, sendo injusto, mas tem certeza que 
as quais estão ouvindo nesse momento sabem que são fundamentais e são pessoas dessa 
alçada, pessoas desse conhecimento, pessoas que tem este empenho que nós 
precisamos junto com a gente, que nós precisamos para estar dando um norte, um 
futuro melhor para o nosso município de Amaral Ferrador, e quando se diz respeito às 
nossas crianças, falamos no futuro, o futuro do nosso município, quem se preocupa com 
as crianças se preocupa com o nosso futuro, e quem respeita as pessoas mais velhas, 
respeita o seu próprio futuro, é o que procura dizer aqui nessa Casa, é um pensamento 
que sempre teve, e que sempre vai ter independente de estar Vereador ou não. Fala que, 
o assunto já citado aqui nesta Casa por várias e várias vezes, este marco gigantesco para 
o município de Amaral Ferrador, e que é a tão sonhada ERS-354, e que veja não só aqui 
na Casa, mas em demais lugares várias pessoas, “Porque eu ajudei desta forma, eu 
contribui assim”, e já ouviu falar também palavras, beijo com a boca dos outros, hoje foi 
citado aqui na Casa, e acha que as coisas não funcionam desta forma, tem que 
reconhecer, grande reconhecimento, PSDB está no Governo, PSDB de Amaral Ferrador, 
tem aqui os colegas que fizeram o seu empenho, que fizeram a sua luta e merecem ter 
este direito, merecem ser reconhecidos, e a comunidade tem certeza que está sendo 
reconhecido através do PSDB de Amaral Ferrador, mas também tem o grande empenho 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 14 

dos demais partidos que correram, que tentaram ajudar de alguma forma, não possam 
ver o depois, quando está pronto ou quando vai iniciar e sim antes, quem correu, quem 
solicitou, quem pediu, como aqui citado beijo com a boca dos outros, se ele participou 
de uma audiência, um exemplo, ou qualquer alguns dos demais que aqui estão, 
participou de audiências, solicitou, independente de bancada que for, ajudou com a 
chegada do asfalto no município, também tem os seus méritos, também deve ser 
reconhecido, não se deve tirar o direito de ninguém, agora muitos que momentos da 
assinatura, o momento que estiver registrando foto, ai tudo bem, ai cada um vê da 
maneira que achar correto, agora quem esteve por trás de tudo, esses dias um amigo 
seu lhe perguntou: “Iuri, o que, que tu contribuiu com isso tudo?”, e ele disse: “Olha, 
participei de duas audiências, na qual estava o Governador do Estado do Rio Grande do 
Sul’, acompanhem o seu Instagram, @soaresiuri, lá estão os vídeos para acompanhar de 
antes de ser assinado, não é de hoje, e ele não quer dar beijo com a boca dos outros, não 
quer dizer “Eu estou trazendo o asfalto para Amaral Ferrador”, não, nem pensar, não é 
isso, é simplesmente deixando aqui aberto para a comunidade que lhe acompanha, que 
o seu ponto de vista, a sua ajuda e o seu dever de ser um legislador aqui neste município 
está cumprindo, é isso é o recado, é a mensagem que deixa para a nossa comunidade, 
sabe que tem pessoas que são mais próximas do Governador, dos secretários, dos 
responsáveis, como é um ciclo de pessoas que ali estão que fazem parte para tudo isso 
acontecer, torce, sempre foi muito otimista nessa questão e torce que as obras iniciem e 
que elas possam ser finalizadas, acredita que todo quadro responsável tem essa 
capacidade de exercer essa obra e poder entregar a obra para o município de Amaral 
Ferrador, sempre teve esse ponto de vista, é o que quer deixar bem claro aqui nesta 
Casa, que faz um empenho muito grande, e este mandato deste Vereador que vos fala 
neste momento, é um mandato de resultados, de poder trabalhar com clareza para 
todos, e uma frase que já citou aqui nessa Casa e que repercutiu e que muita gente até 
mesmo lhe procurou e ficou muito contente com as palavras que usou aqui, porque não 
está aqui para angariar voto, nem para fazer teatro e muito menos para brigar com 
ninguém, coisa que nunca fez na sua vida e não quer fazer, quer tratar as pessoas bem, 
poder levar resultados, poder fazer, poder sanar o problema, que muitas vezes não é 
resolvido que eles através de diálogo, através de conhecimento, buscando conhecimento 
se não tem para poder resolver para eles, é este o seu mandato, é isso que procura fazer 
para as pessoas, a intenção de poder ajudar, é o que basta aqui nessa Casa, é o que 
precisa, e ai no mais quem delega são os senhores e senhoras que estão do outro lado 
do rádio, que naquele dia tão importante escolhem os seus representantes como foi 
escolhido, merece ser respeitado e também tem o grande dever de poder servir cada 
uma das pessoas se procurado, e sempre fica muito contente quando é procurado, 
sempre fica muito feliz, e sempre tem um empenho muito grande em dar uma resposta 
para cada uma das pessoas. Fala que, aqui foi citado a questão do transporte, e segundo 
as palavras dos responsáveis pelo transporte, a secretária, que todas às vezes quando 
procurada respeitosamente explica o que aconteceu, mostra com clareza o que pode ser 
feito, o que foi feito, aqui o Vereador Moises já foi citado em seu pronunciamento o que 
aconteceu, segundo a secretária das escolas, tem grupos de WhatsApp em todos sendo 
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dado o recadinho para todo mundo ficar ciente do que estava acontecendo, mas é assim, 
uma parte reclama, uma parte talvez não goste, outra está concordando, outra está 
gostando, essa é a democracia e as pessoas tem direito de cobrar, tem direito de solicitar 
melhoria, não tira o direito de ninguém, mas eles também tem o direito de se 
defenderem e mostrarem, apresentarem para a comunidade aquilo de bom que esse 
Governo faz, que esse Governo que vem trabalhando, esse Governo que não é perfeito, 
mas é um Governo bem diferenciado, um Governo que talvez bem melhor que os demais 
que passaram, porque é um Governo reeleito e um Governo que tem muita força, e que 
tem muito que grita, que esperneia e que sabe que logo ali não é fácil de lidar, tem que 
se ajeitar bem, tem que se unir bem, porque esse Governo tem trabalho e tem muito 
trabalho pela frente e tem muito mais para vir e tem obras para serem entregues no 
município de Amaral Ferrador. Manda um abraço a todo pessoal que interage com eles, 
manda mensagens, os amigos através das redes sociais, os amigos através do WhatsApp 
particular, agradece a todos que lhe procuram, que tem empenho, ele independente de 
sigla partidária, como diz aqui nesta Casa, de religião, respeita a todos e procura a servir 
a todos, tem um grande orgulho de ser trabalhista, um grande orgulho de ser PDT, e 
quanto político vai ser PDT, se um dia for eleitor diante da democracia tem a sua opinião, 
seu ponto de vista, mas quanto político vai ser PDT, ser fiel a seu partido, este é um ponto 
de vista que tem como Vereador e respeita a cada um, mas este é o seu, ele é muito grato 
a essas pessoas desse partido que estão junto com eles, sempre estendendo a mão e 
podendo ajudar, podendo fazer uma política melhor. Fala que, aqui também foi citada a 
questão do Campeonato, da premiação, nem vai entrar em discussão a respeito disso, 
porque os outros Governos nunca deram um real para ninguém, e aí agora é cobrada a 
premiação, isso é o engraçado aqui nessa Casa, é o engraçado de algumas palavras que 
todos têm o seu direito, algumas palavras citadas sem um pingo de conhecimento. Deixa 
uma frase aos amigos que ouviu aqui hoje, passado, ouviu em passado “O nosso passado 
merece cada dia ser lembrado, para que assim nós possamos ver a intenção de cada um, 
que até mesmo quer entrar e quer estar no meio da política, a política é como uma faca, 
a faca na mão de uma dona de casa prepara um belo almoço, um belo jantar, agora, a 
faca na mão de um bandido pode ferir muita gente”. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA 
BANCADA DO MDB: VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. LÍDER DA BANCADA DO 
PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala que, também quer registrar 
aqui, quem os acompanharam no dia 11/10 na assinatura no início das obras, 
companheiro Fernandinho, Fernando Vargas, mais conhecido como Fernandinho, seu 
amigo Tonhão, o Clebes também foi junto com eles e o Darlei já estava lá, também 
acompanhou e presenciou a assinatura do início de obras da tão sonhada nossa ERS-
354, e ele mais uma vez aqui vai frisar os passos que lá atrás às vezes sobre muitas 
desconfianças e às vezes várias críticas, e às vezes diz, umas críticas eram contundentes, 
mas outras às vezes eram por política ou por querer desmerecer o outro, mas sempre 
que eles davam um passo em relação a nossa ERS, sempre chegava aqui e ressaltava, que 
era um assunto que trazia muita desconfiança pôr os motivos de terem paro e começado 
outras vezes, mas sempre dizia, que a gente estava dando uns passos firmes e concretos, 
então vai frisar mais uma vez aqui as datas, 9 de maio foi a grande audiência na Casa 
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Civil, que se tratou da transferência de contratos, que aonde veio a ser concretizado no 
dia 18 de junho com uma publicação no diário oficial do estado da transferência de 
contrato da empresa Ribas para a empresa Dobil Engenharia, que até então ninguém 
conhecia esse nome de empresa Dobil Engenharia no município, depois dia 09 de 
fevereiro de 2023, veio a publicação no diário oficial de uma importante licença, mais 
um grande passo, que era a licença ambiental, e no dia 11/10/2023 o grande dia que 
que com certeza vai ficar gravado na memória de todos os amaralenses, que foi o ato de 
assinatura de ordem de início de serviço da 354 pelo nosso Governador Eduardo Leite, 
juntamente com o Gabriel, nosso Vice-Governador, o Luciano Faustino, diretor e 
Presidente do DAER, secretário de transporte, Juvir Costella, então esse dia será 
marcado para sempre nas nossas memórias, houve sim uma participação de vários 
Deputados, o Governador sempre cita isso, que lá na Administração passada, no outro 
Governo, que votaram as reformas, que votaram as privatizações, que é da onde está 
saindo o recurso para essas obras do município, este recurso, esse da nossa obra aqui 
tem parte do dinheiro da venda da Corsan como sempre frisou aqui, sempre disse que 
parte das vendas da Corsan iriam para as obras de infraestrutura, e nós estávamos para 
ser um dos beneficiados, e como de fato veio acontecer, então resumindo a sua semana, 
o seu dia muito feliz, aliviado ao mesmo tempo, que sabe que é, quem nem diz, se não 
saísse as críticas teriam uma direção que seria eles que são do Governo do Estado, se 
saísse também recebe algumas críticas, porque se é de lá, se é daqui, mas enfim, o 
importante é que chegou a vez de Amaral Ferrador, agradece muito o Governador 
Eduardo Leite, agradece muito a Casa Civil pelo empenho, Deputado Federal Lucas 
Redecker, Deputado Estadual Pedro Pereira, que de forma incansável junto com eles, 
com ele, com o Darlei, que tiveram sempre à frente desse assunto junto com a Casa Civil, 
os deram todo o suporte necessário, o Ernesto do DAER, que concedeu uma entrevista 
para a rádio São José, e quem ouviu ele, disse que já era conhecido dentro do DAER como 
o AF, por toda vez que estava lá sempre falava na ERS-354 de Amaral Ferrador, e ele 
disse que recebeu uma missão e missão dada para alemão é missão cumprida, então ele 
ressaltou isso numa entrevista com a rádio São José, e o Vereador faz questão aqui de 
também reproduzir, porque acha necessário, foi um cara fundamental, o Engenheiro e 
diretor do DAER, o Ernesto, um cara que se engajou com eles nessa peleia, e as pessoas 
também assistiram o vídeo do Governador no discurso, e ele começa falando justamente 
isso, superada a parte contratual, agora vem os recursos, então este grande passo que 
foi dado, graças a Deus no mandato do PSDB, que sempre ressaltou aqui que o PSDB no 
Governo sempre trouxe obras para a nossa região, citava Encruzilhada-Canguçu, citava 
Camaquã-Dom Feliciano, as ERS, e se Deus quiser fomos e como quis, e vamos ser 
abençoados com a nossa ERS-354 no Governo do PSDB. LÍDER DA BANCADA DO PDT: 
VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Convida o pessoal para quem quer 
participar, no dia 20/10 tem a posse Executiva de Camaquã, que é um encontro regional, 
é sexta-feira às 19:00 horas na sede do PDT, muito importante a participação, mostrar 
que estão unidos, engajado na situação, e quando mostram que tem união estadual, 
federal, muito bacana isso daí, então convida a todos que tiverem interesse em ir nesse 
jantar, ficam todos convidados. Parabeniza a Administração, que estraga uma ponte e 3, 
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4 dias já está com a ponte em pé, um dia, dois dias, conforme é a necessidade. Fala que, 
estão na ponte da Zofia, que o Prefeito de Camaquã está deixando a desejar, porque faz 
mais de não sabe quanto tempo, e ali é um pulinho para ir para Camaquã por ali, então 
mostra que o nosso Prefeito aqui em Amaral está empenhado e tem comprometimento 
com o seu município. Parabeniza a Escolinha São José, que se apresentaram, o Pedro 
está junto, parabeniza o Iagaro pelo belo trabalho que ele faz na escolinha, dizer para os 
pais que muito importante, quem não tem o seu filho ali que tem a oportunidade de 
colocar na escolinha, de matricular, com certeza vai fazer a diferença para o seu filho, 
porque é uma forma deles fazerem exercício, deles se integrarem, então parabeniza o 
Iagaro, a Claudiane que está sempre junto ajudando. Parabeniza o pessoal que estão 
envolvidos na Copa Léo Araújo, dizer que o seu Léo merece ser homenageado nessa 
Copa, porque ele fez o hino do nosso município, ele foi um marco no nosso município, 
ele saiu daqui, ele foi, ele trabalhou, ele se formou, ele é um Engenheiro e voltou para 
Amaral Ferrador, e se todos nós amaralenses contribuísse com Amaral Ferrador que 
nem ele fez, Amaral Ferrador seria muito bem desenvolvido, porque só em nós termos 
uma rádio legalizada, hoje eles estão falando através dela, então é um marco, ficou um 
marco para Amaral Ferrador, ficou um legado dele, então muito bem organizada, muito 
bem dado o nome da Copa Leo Araújo, parabeniza os jogadores que estão ali, as equipes 
que estão de parabéns, que estão fazendo a diferença. Fala que, com relação ao 
transporte escolar, a partir de hoje meio dia foi normalizado na Colônia, que é normal 
como disse o Vereador Moises, ter alguns precaustos e no meio do caminho, mas em 
seguida sempre se dá um jeito de ser arrumado em seguida. Fala que, com relação ao 
hospital, o piso, acredita que com certeza que se a Prefeitura mandou para cá para ser 
aprovado, que já aprovaram, acha que eles não vão mandar um projeto para ser 
aprovado e não vão pagar, acredita que é merecido, o pessoal da saúde são guerreiros, 
ela particularmente só tem a agradecer, porque sempre que precisa é muito bem 
recebida no hospital por todos, inclusive pelo Vereador, colega Gama, que está aqui, 
então parabeniza toda a equipe, a equipe da secretaria da saúde aqui, que na medida do 
possível eles sempre fazem o melhor, a Joziela e companhia, que a Joziela está de 
parabéns pelo trabalho, manda mensagem na hora ela já responde, ela fica muito grata 
por isso, e dizer que, esses dias estava viajando, precisou de ser atendida na emergência 
no SUS, e fica 4, 5, 6 horas na espera para ser atendido pelo SUS numa emergência, e 
aqui em Amaral chega ali em 20 minutos, 10 minutos, 15 minutos já é atendido, nunca 
falta Médico, então acha que quem sai por aí e tem outras realidades percebe a diferença 
do atendimento, então acredita que o pessoal do hospital estão de parabéns, a 
Administração está de parabéns, e o que tiver faltando, que sempre fica, nada é perfeito 
na vida, sempre o que ficar a desejar está aqui aberto ao diálogo, as críticas construtivas 
no caso, sempre disposta a ouvir a população, porque nunca ninguém vai contentar a 
todos e nada é perfeito também, sempre tem algo a ajustar e a melhorar, mas de 
qualquer forma percebe a grandeza do nosso atendimento, que é feito tudo com carinho 
e com amor, precisou esse dias com uma determinada situação, a Enfermeira Adriana 
lhe atendeu, o Dorva com muito carinho e resolveu o problema o mais rápido possível, 
fica grata por isso. Manda um abraço para o Ricardo, que ele seguido manda mensagem 
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para ela, riquinho, e acha que quando a criança manda mensagem para ela, ela fica muito 
boba, muito lisonjeada em receber o carinho deles, então um abraço para o Ricardo, o 
seu parente, então um abração para ele, que Deus abençoe ele e a família dele. VICE-
LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: VEREADOR REGINALDO DA SILVA 
VARGAS: Fala que, só para deixar registrado que, também estiveram presentes junto 
com eles, além do Vereador Ronivan e o Vereador Regis na assinatura para acompanhar 
a assinatura do Governador, estava junto com eles lá o Júlio Cesar, o Zilmar Trintin, o 
Assessor Jurídico, Doutor Renato, e esse jovem que passa as mídias, que é o jovem 
Ricardo, também estava presente, passando todas os acontecidos lá naquele momento. 
LÍDER DO GOVERNO: VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, não foi citado aqui, mas esse 
Governo quer salientar que o PDT também faz parte do Governo do Estado, tem o Gilmar 
Sossella, seu Deputado que representa a secretaria do governo, a secretaria do trabalho 
no governo, também tem parte nesse trabalho, e quer aqui deixar registrado em nome 
do governo, mas em nome do líder do governo que é, o trabalho desse nosso lutador, 
desse nosso Prefeito, do Nato, que peleou incansavelmente para que essa ERS também 
saísse, e lá ele deu um discurso, representou Amaral Ferrador, Dom Feliciano, 
representou Cristal, representou Camaquã, esse asfalto que faz parte de dois CORED’s, 
que faz parte de quatro municípios, então tem uma importância imensa para a região, 
que não liga só Amaral a Cristal, também beneficia Dom Feliciano e também beneficia 
uma parte de Camaquã, isso é bom falar. Fala que, como governo fizeram uma ponte no 
Morro Agudo essa semana, terminaram altas horas da noite, mas destrancaram o 
trânsito no mesmo dia, e aqui fica registrado a diferença de governo, nosso governo 
começa uma ponte em dois dias, governos vizinhos levam um mês, dois e não terminam 
uma ponte. Fala que, quer dizer do cascalho perto do Carlinhos antes da Goiaba, da 
mecânica do Carlinhos, seu amigo Carlinhos, hoje colocaram um cascalho no lugar 
úmido que tinha ali. Fala sobre a abertura da Copa Léo Araújo, agradece a todas as 
equipes participantes, e dizer que esses primeiros jogos foram um sucesso, uma 
arbitragem muito corajosa, muito boa, parabeniza aos envolvidos e parabeniza o 
Prefeito por mais um evento. Fala que, a secretaria de educação fez um jantar de 
homenagem aos Professores, em nome de líder do governo e do governo do Prefeito 
Nato aqui parabenizam todos os Professores pelo seu dia, parabeniza a todos os 
Professores que fazem parte desse quadro do município. Fala que, ainda segue a 
pesagem do bolsa família na Assistência Social do lado da Prefeitura, na Secretaria, na 
antiga MHD, que ali estão fazendo a pesagem do Bolsa Família. Agradece o empenho do 
Deputado Estadual Eduardo Loureiro, que há um tempo atrás, como tem fotos 
registrado nas mídias, marcou uma audiência com eles, com o Governador, presente o 
Governador, o Secretário de Transporte, o Costella, também estava lá o Faustino, que é 
diretor do DAER, Vereadores do PDT estavam lá, de governo, da situação, estava lá 
também o seu amigo Cleutinho, empresário lá dos Foles e a diretora da Colônia Santo 
Antônio, Isabel, que se faziam presente naquela reunião reivindicando sobre o asfalto. 
Fala que, esse Governo tem o que se melhorar, mas na nossa saúde melhorou muito, 
muito do que foi, seus trabalhos incansáveis, já tem um aparelho de ecografia lotado ali 
naquele hospital, e agora se Deus quiser em breve será também, chegará um aparelho 
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de raio-x para atender a nossa comunidade, a demanda e anseios da nossa comunidade, 
assim como tem hoje um Médico na Coxilha e outro Médico no posto de saúde, chegamos 
a ter três Médicos no município trabalhando no mesmo dia, coisas que tempos passados 
não se tinha nenhum. Fala que, esteve conversando hoje também com a Secretária 
Lenisse, com a funcionários Joziela que tem um papel importante naquela secretaria, 
com a Juju, e ali as gurias lhe passaram sobre o cancelamento de viagem, as pessoas 
marcam consultas e não comparecem para viagem, e assim deixam de levar outras 
pessoas, isso então é muito ruim, quem não puder viajar para uma consulta que avise a 
Prefeitura para abrir lugar para outros. Agradece ao seu amigo Cleuto Freitas, ao Zé da 
Rádio, que faz um trabalho bacana na Rádio São José, a Rosane Lopes, seu Gilson, grande 
amigo Gilson do Morro Agudo, a dona Davina, seu amigo Albino, o seu amigo Nércio, a 
dona Manuela, que tiveram lá, e o Motorista da Van, o Miro, que estiveram lá com eles, 
aqui o Vereador pegou uma publicação da colega Rosileti, e acha que ele cometeu a gafe, 
falou no nome de alguém que não estava lá, que o Vereador João Carlos riu, mas foi na 
publicação, mas enfim, todos esses que estiveram presente com eles lá nesse ato de 
assinatura do nosso convênio do asfalto, todos esses que sonham um dia andar em cima 
desse asfalto. Antes de encerrar a sessão, o Presidente se dirige ao nobre líder do 
governo, porque recebeu uma mensagem agora, o seu Valdiomar na Goiaba está pedindo 
uma retro, que está intransitável a sua saída do fumo da lavoura, só para salientar essa 
mensagem que foi lhe enviada agora, e queria agradecer mais uma vez a todos os 
ouvintes da Rádio São José, todos aqueles que estão na escuta. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores para 
a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para constar eu João 
Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata 
que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
 
 

 
 
 
 
___________________________________________                          ________________________________________ 
Vereador Elisandro de Abreu Gama                                Vereador Iuri da Silva Soares 
PRESIDENTE 

  

     
         
 
 
 
 
___________________________________________                         _________________________________________ 
Vereadora Rosileti Silva Vasconcelos                           Vereador Reginaldo da Silva Vargas 

                                                                                        
     ________________________________________ 
     Vereador Iuri da Silva Soares 
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___________________________________________                         _________________________________________                                     
Vereador Ronivan Fontoura Braga                               Vereador Arimar Nunes de Freitas 
 
 
 
 
 
 
 
___________________________________________                         ________________________________________ 
Vereador Moises Essi                                                        Vereador Gilnei Ovicki 


